«КАРДИОТОН» – ритмичный тон здорового сердца
В последние десятилетия по данным Всемирной Организации Здравоохранения отмечается неуклонный рост заболеваний сердечно-сосудистой системы. Помимо факторов, связанных с экологией, качеством питания, образом жизни, низкой физической активностью, большое внимание в формировании этих заболеваний (если не ведущее) отводится все возрастающим стрессовым нагрузкам на психику – информационные перегрузки, хроническая нехватка времени, конфликты и пр. При этом заболевания сердечно-сосудистой системы развиваются постепенно, и первые проявления могут не затрагивать самих органов. В зависимости от того, насколько расстройства сердечно-сосудистой системы связаны с функциональными нарушениями или с органическими, их можно условно разделить на три группы.

Первая группа – это чисто психологические расстройства, когда существует лишь боязнь (опасение), что есть какое-то заболевание, либо может произойти какая-то «страшная катастрофа» с сердцем. Эти расстройства относятся к невротическим (например, кардиофобия), и, несмотря на то, что в их основе нет соответствующих этим ощущениям и опасениям никаких органических нарушений, для пациентов такие переживания бывают очень тягостными.

Вторая группа – это условно функциональная патология органов и систем, связанная с вегетативной дисфункцией (нейроциркуляторная дистония, пароксизмальная тахикардия).

И третья группа – это расстройства сердечно-сосудистой системы, связанные уже с органическими заболеваниями (например, ишемическая болезнь сердца).

При этом каждая следующая группа не исключает наличия расстройств, характерных для предыдущих. Так при ишемической болезни сердца достаточно часто встречается кардиофобия, особенно у пациентов, перенесших инфаркт миокарда.

При всем многообразии заболеваний и расстройств, связанных с сердечно-сосудистой системой, их объединяет один фактор – зависимость от психоэмоционального состояния человека. Психоэмоциональный стресс выступает либо как ведущая причина формирования этих заболеваний, либо влияет на их течение и развитие.

Психика человека устойчива и приспособляема, но и у нее есть свой предел. Когда этот предел преодолевается, наступает срыв адаптации (приспособляемости), что клинически проявляется в повышении артериального давления, нарушениях сердечной деятельности, расстройствах метаболических процессов и постепенном развитии хронических заболеваний, в первую очередь сердечно-сосудистых.

В аудиальной психокоррекционной программе «КАРДИОТОН» в неосознаваемой («неслышимой» сознанием) форме встроены специально разработанные суггестивные (внушаемые) установки, которые проникают непосредственно в подсознание человека, нормализуя ее регулятивную функцию, а, как следствие, и работу органов и систем.

Помимо этого, в программу «КАРДИОТОН» вмонтированы физиологические акустические сигналы (в том числе волновые колебания звукового диапазона, записанные от различных органов абсолютно здорового человека), которые благодаря эффекту акустического резонанса «подстраивают» под нормальный физиологический ритм работу органов и систем.
100 лет назад доктор Уильям Сатерленд создал концепцию, согласно которой существует ритмичная пульсация ликвора (спиномозговой жидкости, циркулирующей между головным и спинным мозгом в желудочках мозга и спинномозговом канале), которая передаётся на кости черепа и крестец (кранио-сакральный ритм). Этот ритм является самостоятельным, так же как и сердечный. Его частота 6 – 12 циклов в минуту. В программе «КАРДИОТОН» вмонтировано ритмовоздействие, направленное на поддержание нормальных физиологических параметров кранио-сакрального ритма, которое оказывает положительное влияние на все жизненные функции организма.
АПК-программа «КАРДИОТОН» позволяет в домашних условиях нормализовать нейрогуморальные регулятивные процессы мозга, повысить стрессоустойчивость, и привести в норму психофизиологическое состояние человека.

Показания к использованию АПК-программы «КАРДИОТОН»:

· Кадиофобический синдром в рамках различных нозологий (заболеваний),

· Повышенная тревожность и озабоченность, связанная с состоянием сердечно-сосудистой системы,

· Соматоформная дисфункция сердца и сердечно-сосудистой системы (нейроциркуляторная дистония, пароксизмальная тахикардия, кардионевроз),

· Пациенты с функциональной патологией сердечно-сосудистой системы (для нормализации психофизиологического состояния и  профилактики вегетативных дисфункций и пароксизмов),
· Пациенты с повышениями артериального давления, связанными с психо-эмоциональным напряжением,

· Пациенты с ишемической болезнью сердца, в том числе перенесшие инфаркт миокарда (в качестве реабилитации и для профилактики развития кадиофобической симптоматики).
Противопоказания к использованию АПК-программы «КАРДИОТОН»:

· Органические заболевания ЦНС,

· Выраженные психические нарушения,
· Острые инфекционные заболевания.

